
Metend rekenen

blok 12

8

 Indirect meten en 
les 3  speciale meetinstrumenten

Ik ontdek

Ik lees en ik begrijp 
het rekenverhaal.

Ik zoek 
de oplossing.

Ik denk na over mijn 
aanpak. Was die 

nuttig?

Wat leer ik hieruit?
Waar kan ik dat nog 

toepassen?

Ik zoek hoe ik 
de vraag het beste kan 

oplossen 
(met een heuristiek).

Ik controleer mijn
oplossing en noteer 
een antwoordzin.

Stap 1 Stap 3 Stap 5

Stap 6

Stap 2 Stap 4

direct meten nauwkeurig meten met meetinstrument

indirect meten schatten zonder meetinstrument

Ik oefen

1. Ik neem steeds de kortste weg. Ik wandel 10 minuten van het circustentje naar de ijskar. 
Hoelang wandel ik ongeveer van het spookkasteel naar het treintje? Gebruik indirect 
meten.

Stap 1: Ik weet: 

Ik zoek: 

Stap 2: Indirect meten 

Datum: 

Je kunt ook meten met minder gebruikelijke meetinstrumenten.

weeghaak laserafstandsmeter pluviometerschuifpasser

Het is 10 minuten wandelen

van het circustentje naar de ijskar.

de wandeltijd van het spookkasteel

naar het treintje
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Stap 3: Los schattend op: 

Stap 4: Antwoordzin: Ik zou er ongeveer       minuten over doen.

Stap 5: Vond je jouw aanpak nuttig? Waarom? 

Stap 6: Als ik wat ik weet, toepas op wat ik wil weten, dan kan ik met indirect meten een goede

schatting maken.

Waar kan ik nog gebruikmaken van indirect meten? 

2. Wat is de grondoppervlakte van deze schuif? 

Stap 1: Ik weet: 

Ik zoek: 

Stap 2: Indirect meten 

Stap 3: Los schattend op: 

Stap 4: Antwoordzin: 

Stap 5: Vond je jouw aanpak nuttig? Waarom? 

Stap 6: Als ik wat ik weet, toepas op wat ik wil weten, dan kan ik met indirect meten een goede

schatting maken.

3. Noteer onder elk meetinstrument wat je ermee meet. Kies uit: afstand, temperatuur, 
inhoud, tijd, gewicht.

1 

2 

1

2

circustent − ijskar = 5 cm = 10 minuten

spookkasteel − treintje = 4 cm = 8 minuten

8

Persoonlijk antwoord

Tijdens een wandeling, het schatten van de wandeltijd.

de lengte van 1 paar sokken

hoeveel sokken er in de schuif kunnen

het grondvlak van de schuif

lengte = 5 x 5 cm = 25 cm

breedte = 2 x 9 cm = 18 cm          oppervlakte = 25 cm x 18 cm = 450 cm2

De grondoppervlakte is 450 cm2.

Persoonlijk antwoord

temperatuur

inhoud afstand gewicht
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Ik werk zelf uit 

4. Wat is de omtrek van de band? 

33
 c

m

Stap 1: Ik weet: 

Ik zoek: 

Stap 2: Indirect meten 

Stap 3: Los schattend op: 

Stap 4: Antwoordzin: De omtrek van de band is ongeveer       cm.

Stap 5: Vond je jouw aanpak nuttig? Waarom? 

5. We gaan nieuwe tegels leggen in de keuken. Op de prent zie je hoeveel tegels er al liggen. 
Hoeveel tegels hebben we in totaal nodig?

Stap 1: Ik weet: 

afstand tijd

De straal van de band is ongeveer 30 cm.

de omtrek van de band

2 x 30 x 3,14 = 188,4 cm

188

Persoonlijk antwoord

de lengte van de keuken, de breedte van de keuken en de afmetingen 

van 1 tegel.



11

Ik zoek: 

Stap 2: Indirect meten 

Stap 3: Los schattend op: 

Stap 4: Antwoordzin: We hebben in totaal ongeveer       tegels nodig.

Stap 5: Vond je jouw aanpak nuttig? Waarom? 

Ik denk na

6. We stappen met de klas een kilometer met een meetwiel. Het meetwiel heeft een omtrek 
van 1 meter. Lies wil een wiel maken dat 2 keer zoveel moet ronddraaien. Wat moet de 
diameter van Lies haar wiel zijn? 

Ik weet: 

Ik zoek: 

Bewerking: 

Antwoordzin: 

wisSPEL
Hoeveel lucifers heb je nodig als je 16 munten in een vierkant wilt leggen?

Je hebt       lucifers nodig.

hoeveel tegels we in totaal nodig hebben

10 tegels x 5 tegels = 50 tegels

50

Persoonlijk antwoord

Het meetwiel heeft een omtrek van 1 meter.

De diameter van de cirkel met een omtrek van 0,5 m.

0,5 m = 3,14 x d

d = 0,5 m : 3,14 = 50 cm : 3,14 = 15,92 cm

De diameter van Lies haar wiel moet 15,92 cm zijn.

8
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les 4  Cijferen: : kommagetallen (1) 

Ik ontdek

7 385 : 2,18 = 3 387,61 en r = 0,0102 delen tot op 0,01

≈ 7 400 : 2 = 3 700

7 385 : 2,18
! !

x 100 x 100
! !

738 500 : 218

tafel van 218
x 0 0 x 6  1 308
x 1 218 x 7 1 526
x 2 436 x 8 1 744
x 3 654 x 9 1 962
x 4 872 x 10 2 180
x 5 1 090

7 3 8 5 0 0 0 0 218

− 6 5 4 3 3 8 7 6 1

0 8 4 5

− 6 5 4 r = 0,0102

1 9 1 0

− 1 7 4 4

0 1 6 6 0

− 1 5 2 6

0 1 3 4 0

− 1 3 0 8

0 0 3 2 0

− 2 1 8

0 0 1 0 2

,
,

,

7 385 : 2,18

quotiënt = 3 387,61   rest = 0,0102

Ik oefen

1. Werk de komma weg uit de deler.

1 584  : 5,21

! !

24 478  : 2,5 28 793  : 0,36

controle

• 7 385 delen door 2,18 
tot op 0,01

• Werk de komma weg uit 
de deler.

• Zet de komma in fluo.
• Vul aan met 0 tot h.
• Trek een groene 

restlijn achter de E 
van het deeltal in de 
oorspronkelijke oefening.

• Noteer de veelvouden 
van de deler.

• Reken uit.
• Vul de rest aan tot de 

groene restlijn.
• De rest is 0,0102!

(quotiënt x deler) + rest = deeltal
(3 387,61 x 2,18) + 0,0102 = 7 385

158 400 521 244 780 25 2 879 300 36
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2. De perenverkoop bracht € 8 500 op. 1 kg peren kost € 1,25. 
Hoeveel kg peren is er verkocht? 

=

≈

3. 4 330 kg appelen worden per 4,25 kg verpakt in dozen. Hoeveel dozen kunnen er worden 
gevuld? Hoeveel kg appelen blijft over?

=

≈

controle

Antwoordzin: 

Er is       kg peren verkocht.

Antwoordzin 1: Er kunnen      

dozen gevuld worden.

Antwoordzin 2: Er blijft      

appelen over.

Noteer de veelvouden 
van moeilijke delers 
in je rekenschrift!

8 500 : 1,25

8 500 : 1 = 8 500

6 800

8 5 0 0 0 0 125

7 5 0 6 8 0 0

1 0 0 0

1 0 0 0 r = 0

0 0

− 0 0

0 0 0

−

−

6 800

4 3 3 0 0 0 0 0 425

4 2 5 1 0 1 8

8 0

− 0 0 r = 3,5

8 0 0

− 4 2 5

3 7 5 0

− 3 4 0 0

3 5 0

,

−

4 330 : 4,25

4 000 : 4 = 1 000

1 018 en r = 0,015

1 018

3,5 kg

,
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Ik werk zelf uit

4. Bij de verkoop van de druiven was er een opbrengst van € 3 872. 1 kg druiven kost 
€ 2,40. Hoeveel kg druiven werd er verkocht?

=

≈

5. Het resterende fruit wordt geperst tot sap. 6 350 l wordt verdeeld in flesjes van 0,33 l. 
Hoeveel flesjes vult men? Hoeveel liter blijft er over? 

=

≈

controle

Antwoordzin: 

Er werd       kg druiven 

verkocht.

controle

Antwoordzin 1: 

Men vult       flesjes. 

Antwoordzin 2: 

Er blijft       sap over.

Noteer de veelvouden 
van moeilijke delers 
in je rekenschrift!

3 872 : 2,40 

4 000 : 2 = 2 000

1 613,33 en r = 0,008

3 8 7 2 0 0 0 0 240

2 4 0 1 6 1 3 3 3

1 4 7 2

1 4 4 0 r = 0,008

3 2 0

− 2 4 0

8 0 0

− 7 2 0

8 0 0

− 7 2 0

8 0 0

− 7 2 0

0 0 0 8 0

−

−

,

,
1 613,33

6 350 : 0,33

6 000 : 0,3 = 20 000

19 242 en r = 0,14

6 3 5 0 0 0 33

3 3 1 9 2 4 2

3 0 5

2 9 7 r = 0,14

8 0

− 6 6

1 4 0

− 1 3 2

8 0

− 6 6

0 1 4

−

−

,

19 242

0,14 l

,
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Ik denk na

6. Los op in je rekenschrift. Reken uit tot op 0,01.

18 420, 87 : 20,7 = 6 489,274 : 3,41 =

≈

quotiënt = 

rest = 

≈

quotiënt = 

rest = 

wisSPEL
Wanneer je van een schaakbord het veld linksboven en het veld rechtsonder weghaalt, blijven 
er 62 velden over. Kun je met 31 dominostukken deze 62 velden bedekken? 
Je mag geen dominostukken doormidden zagen.

Omcirkel wat past.

Ik kan de 62 velden wel – niet bedekken met 31 dominostukken.

controle

20 000 : 20 = 1 000

889,89

0,147

6 000 : 3 = 2 000

1 903,01

0,0099


